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ECONOMIE

PARTIE 1 : QUESTIONNAIRE A CHOIX MULTIPLES

VOUS REPONDREZ DIRECTEMENT SUR VOTRE COPIE en indiquant le numéro de la question et la (ou les) lettre(s)
correspondant a votre réponse. Il est possible de retenir une réponse exacte, plusieurs réponses exactes ou de
ne retenir aucune réponse exacte.

Nota : Ne pas répondre est pénalisé de la méme fagon qu’une réponse erronée.

1. Selon les néoclassiques, I'utilité marginale :
a. est croissante,

'est décroissante,
. est identique pour tous les consommateurs,
d. aucune réponse ne convient.

2. Dans le calcul du PIB, les éléments suivants sont pris en compte :
a. les externalités positives,
b. le bénévolat,
c. les activités illégales,
aucune réponse ne convient.

3. Aujourd’hui, le secteur tertiaire en France représente environ :
a)50% des emplois,
/ 75% des emplois,
c. 90% des emplois,
d. aucune réponse ne convient.

4. Selon la théorie du déversement d’Alfred Sauvy :
a. la réduction d'impots des classes aisées profite au final a toute I'économie,
b. I'augmentation des minima sociaux permet aux classes modestes de sortir de la pauvreté,
@ les suppressions d’emplois du secteur secondaire ont été compensées par des emplois créés
dans le secteur tertiaire,
d. aucune réponse ne convient.

a) sont des vecteurs d’'information et doivent donc librement fonctionner,

. réalisent une mauvaise allocation des ressources et doivent donc étre encadrés,
c. sont une maniére pour les capitalistes d’exploiter les prolétaires,
d. aucune réponse ne convient.

5. Sgon Frédéric Hayek, les marchés :

6. Les éléments suivants ont pu contribuer 3 une augmentation du prix du baril de pétrole pour
les pays de la zone euro en 2022 :
a. le ralentissement de I’économie chinoise du fait de sa stratégie zéro covid,
b.)la faiblesse de I'euro face au dollar,
“la décision de I'OPEP+ d'augmenter sa production,
d. aucune réponse ne convient.
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7. Lapolitique de la concurrence est menée par:
a. I'’Autorité de la concurrence,

- la Commission européenne,

. le Conseil de I'Europe,

d. aucune réponse ne convient.

8. Lintroduction en bourse de Porsche en 2022 constitue un mode :
. de financement direct,

b. de financement indirect,
C. de financement intermédié,
d. aucune réponse ne convient.

9. La proposition de Michelin consistant a remplacer la vente de pneus par la facturation des
kilométres parcourus s’inscrit dans le cadre de :
@‘économie sociale et solidaire,
b. I'économie collaborative,
c.'économie de la fonctionnalité,
. aucune réponse ne convient.

10. Un marché concurrentiel :
a. stimule I'innovation chez les producteurs,
.répond a la préférence des consommateurs pour la diversité de I'offre,
C. pénalise le consommateur par une augmentation des prix,
d. aucune réponse ne convient.

11. La zone euro n’est pas une ZMO (zone monétaire optimale) au sens de Mundell car :
a. les pays échangent insuffisamment entre eux,
@e facteur travail est insuffisamment mobile,
c. les pays ont de trop nombreuses caractéristiques communes,
d. aucune réponse ne convient.

12. La dépréciation de I'’euro face au dollar:
|, est favorable aux exportations européennes,
b. est favorable aux importations européennes,
cpeut expliquer la dégradation du déficit de la balance commerciale frangaise,
. aucune réponse ne convient.

13. Le niveau élevé de l'inflation: . Q ke Q ‘ P
(a; réduit le taux d'intérét réel, OMNOX = DR LX A | X
. réduit le taux d'intérét nominal,

c. augmente le taux d'intérét réel, \\¥QC59 /.»\\) \_(L.Lhi }; V.\\‘\\‘Q‘/L(jk

d. aucune réponse ne convient.

14, L%suppression de la CVAE (cotisation sur la valeur ajoutée des entreprises) en 2023 constitue :
|a. une politique d’offre,
\é une politique de demande, -
@Jne politique économique d'inspiration keynésienne,
d. aucune réponse ne convient.

\
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; Iaqgmentatlon du montant de l'allocation de rentrée
: , t efficace car elle s’adresse :

a) 4 des ménages ayant une forte propension marginale a consommer (PmC), | /

15. En vertu de la théorie keynésienne
scolaire en 2022 est particulieremen
\
b. {i des ménages ayant une faible propension marginale a consommer (PmC), ~ P
c. a des ménages ayant une faible propension moyenne a consommer (PMC), 114
d. aucune réponse ne convient.
16. L’augmentation récente des taux directeurs de la Fed et de la BCE :
@ constitue un instrument de politique monétaire conventionnelle,
" constitue un instrument de politique monétaire non conventionnelle,
c. devrait augmenter la masse monétaire en circulation,
d. aucune réponse ne convient.
la BCE lui permettant d’acheter des obligations des Etats

Linstrument anti-fragmentation de
membres de la zone euro ayant vu leurs taux d’emprunt augmenter :
a) permet d’assurer la soutenabilité de la dette des Etats européens,
constitue un instrument de politique monétaire non conventionnelle,
c. est conforme auxX objectifs de la BCE en matiére de maitrise de l'inflation,

d. aucune réponse né convient.

17

rckien repose sur:

a. la logique des 3U (univer té et unité d\e gestion), e i L)
b. une logique d’assistance, %QJ@JQ\%Q _ 43S Na) e S

c. le financement par I'imp6t, B " A0 B

@‘ aucune réponse ne convient. gt. WO CR © YL A
; + @t

n sociale bisma
salité, uniformi

J

f

18. Le systéme de protectio

19. La redistribution horizontale :
a. vise a diminuer les inégalités de revenu,
vise a couvrir les risques sociaux indépendamment du niveau de revenu, .
C. passe par la mise en place d’'un imp6t comme IIFI (imp6t sur la fortune immobiliere),
d. aucune réponse ne convient.

20. Selon Thomas Piketty, les inégalités :
de croissance,

a. s'expliquent essentiellement par des inégalités de revenus du travail,
b. s'expliquent par la tendance du rendement du capital a excéder le taux

peuvent étre limitées en transformant la fiscalité sur le patrimoine,

. aucune réponse ne convient.

PARTIE 2 : ARGUMENTATION STRUCTUREE

L‘interv .
ention des
Pouvoj . . 5
Irs publics sur les marchés est-elle souhaitable aujourd’hul ?
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PARTIE 1: RESOLUTION D’UN CAS PRATIQUE
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Malgre cette mésaventure, 'activité de I'entreprise de Jérémy YSAC continue de se développer.

Jérémy envisage alors de recruter et former un salarié en contrat a durée indéterminée.

Il souhaite néanmoins sécuriser son embauche en insérant dans le futur contrat de travail la clause
suivante :

« Compte tenu de la nature de ses fonctions, le salarié s’interdit, en cas de cessation du présent contrat,
d’exercer a quelque titre que ce soit une activité concurrente a celle de I'entreprise YSAC INFORMATIQUE.

En contrepartie, I'entreprise YSAC INFORMATIQUE versera au salarié une indemnité forfaitaire égale a
1% du dernier salaire mensuel brut ».

Jérémy vous demande votre avis sur la rédaction de cette clause.

3. La clause envisagée dans le contrat de travail est-elle valable ?
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/ PARTIE 2: ANALYSE DARRET 077 7 (!

REPUBLIQUE FRANCAISE AU NOM DU PEUPLE FRANCAIS

LA COUR DE CASSATION, TROISIEME CHAMBRE CIVILE, a rendu Iarrét suivant :

Audience publique du 19 janvier 2022

Faits et procédure

2. Selon l'arrét attaqué (Begangon, 24 novembre 2020), par contrat du 6 novembre 2012, M. X a confié
la maitrise d’ceuvre de travalix de réhabilitation d’un logement d’habitation aménagé en partie dans une
ancienne cave a la société Folygone habitat concept, M. Y ayant été chargé du lot électricité ventilation.
3. M. X a donné a bail a M. X 'appartement ainsi réhabilité.

4. Se plaignant de la forte humidité affectant le logement, M. Z a assigné M. X en exécution de travaux

et réparation de ses préjudiges, lequel a assigné en garantie les intervenants a l'acte de construire. [...]
Enoncé du moyen

6. M. X fait grief a I'arrét de le déclarer irrecevable a agir a I'encontre de la société Polygone habitat
concept, alors « que le juge doit examiner d'office le caractére abusif des clauses invoquées par une
partie des lors qu'il dispose des éléments de droit et de fait nécessaires a cet effet ; [...] que pour dire
M. X[...] irrecevable a agir contre la SARL [Polygone habitat concept], maitre d’'ceuvre, la cour d’appel a
retenu que I'article 3.13 du contrat du 6 novembre 2012 contenait une clause aux termes de laquelle les
parties s'engageaient, en cas de litige sur I'exécution de ce contrat, a saisir la commission de conciliation
de I'association Franche-Comté Consommateurs avant toute procédure judiciaire ; qu'en se déterminant
ainsi, sans rechercher d'office, comme elle y était tenue, si cette clause, qu’elle était en mesure d’examiner
en fait et en droit, ne présentait pas un caractére abusif, la cour d'appel a violé I'article L. 132-1 du code
de la consommation en sa rédaction issue de la loi 2010-737 du fer juillet 2010 [...]».

Réponse de la Cour e Ty

VU les articles L. 132-1, deveny'L. 212-1 du code de la consommation, R. 132-2, 10°, devenu R, 212-2
10°, et R. 632-1 dumémecode ™ ,

7. Selon le premier de ces textes, dans les contrats conclus entre professionnels et consommateurs
sont abusives les clauses qui ont pour objet ou pour effet de créer, au détriment du consommateur ur;
déséquilibre significatif entre les droits et obligations des parties au contrat. ;

8. Le second dispose que, dans les contrats conclus entre professionnels e consommateurs, sont
présumées abusives, sauf au professionnel a rapporter la preuve contraire, |les clauses a ant' :
objet ou pour effet de supprimer ou entraver I'exercice d'actions en justice o des voies d); re sl
par le consommateur, notamment en obligeant le consommateur 3 saisir exclusivement une ju ‘d(-:o.urs
d'arbitrage non couverte par des dispositions légales ou a passer exclusivement par un juri |ct|0p
de réglement des litiges. mode alternatif

9. llest juge, au visa de ces textes, que la clause, qui contraint le con ommateur, en cas de [itiqa

obligatoirement & une médiation avant la saisine du jugwggéé abusive e elitige, arecourir
a rapporter la preuve contraire, de sorte que l'arrét qui, a aut’atmtte;mj_\vgm:t o profwne]
effet a une telle clause doit &étre cassé [..). raire, fait prodyire

11. Pour accueillir la fin de non-recevoir opposée par la société Pol
de M.X, l'arrét, qui constate que le contrat de maitrise d’ceuvre co
cas de litige portant sur I'exécution du contrat, les parties convie
commission de conciliation de I'association Franche-Comté cons
judiciaire, sauf éventuellement mesures consewa?oires. A défaut d'un réglement vant toute Procédure
ressort des juridictions compétentes » et qui releve que M. X ne réplique i aamlable le litige sera dy

retient que le non-respect de cette clause est sanctionné par une fin de ”On-recevco? moyen Procédura
= — Ir. i

E/ngone habitat concept aux demande
nné):trt;eung ;lause selon laquelle . e:
Saisir et de g :
5 :
OMmmateurs, et e 5 e L

o & Tourne> s - .
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12. En se déterminant ainsi, alors que la clause, qui contraint le consommateur, en cas de litige avec un
professionnel, a recourir obligatoirement & un mode alternatif de réglement des litiges avant la saisine

du juge, est présumée abusive, sauf au professionnel a rapporter la preuve contraire, de sorte qu'il lui
appartenait d’examiner d'office Ia régularité d’

une telle clause, la cour d’appel n'a pas donné de base
légale a sa décision.
Dispositif
PAR CES MOTIFS, la Cour :

Besancon ;

1. Enoncez le probléme de droit.

2. Présentez le syllogisme utilisé par |a Cour de cassation Pour rendre sa décision.

PARTIE 3 : VEILLE JURIDIQUE

Dans un bref développement, et en Vous appuyant syr votre activit
sujet suivant :

€ de veille juridique, Vous traiterez le
« Etendue et limites de la liberté d’expression en entreprise »,
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